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Om: Fremlæggelse af en EU-strategi for demokrati

EU står i øjeblikket over for mange demografiske udfordringer. Ifølge Kommissionen forventes 30,3% 
af den europæiske befolkning at være 65 år eller derover i 2070 (i forhold til 20,3% i 2019). Ifølge 
Eurostat var den samlede fertilitetsrate i EU 1,53 i 2019 med en konstant faldende tendens, som 
ligger langt under den fertilitetsrate, der betragtes som erstatningsniveauet i de udviklede lande (2,1 
fødsler pr. kvinde). Ifølge undersøgelsen "Demographic Outlook for the European Union"1 har 
husstandens sammensætning en direkte indvirkning på risikoen for fattigdom. Risikoen for fattigdom 
truer, så snart der er børn, der skal passes hjemme, og stiger med antallet af børn. At have et barn – 
eller flere børn – pålægger generelt familien flere omkostninger og indebærer dermed en højere risiko 
for fattigdom for familiens medlemmer. Desuden oplever en række EU-regioner et hurtigt fald i 
befolkningstallet og en hjerneflugt på grund af manglende udviklingsmuligheder lokalt. EU risikerer at 
udgøre en stadig mindre andel af verdens befolkning og BNP, eftersom covid-19-pandemien har 
forværret disse negative tendenser og påvirket unges og familiers økonomiske og sociale 
forventninger. Næstformand Dubravka Šuica udtalte for nylig, at den demografiske tilbagegang for EU 
er ensbetydende med "en aldrende befolkning, lave fødselsrater og en faldende befolkning i den 
erhvervsaktive alder. Disse ændringer påvirker i høj grad vores økonomi, vores social- og 
beskæftigelsespolitikker, de offentlige finanser og den territoriale samhørighed ". Vi anmoder derfor 
Kommissionen om at besvare følgende spørgsmål: 

1. Er Kommissionen villig til at fremlægge en EU-strategi for demografi, som udvikler begrebet 
"velfærdsøkonomi" for familier og dermed fremmer solidariteten mellem generationerne i en 
langsigtet investering i bæredygtig og holistisk udvikling?

2. Hvordan investerer den i kvinders og unges deltagelse på arbejdsmarkedet og i at opnå en bedre 
balance mellem arbejdsliv og familieliv?

3. Undersøger Kommissionen, hvordan man kan tackle situationen med faldende befolkningstal og 
hjerneflugt, som fører til en efterfølgende mangel på investeringer i infrastruktur og 
tjenesteydelser og i ørkendannelse i visse EU-regioner?

4. Hvordan vil den oplyse om og undervise borgerne i demografi og sætte fokus på betydningen af 
retfærdighed mellem generationerne?

5. Hvad kan Kommissionen gøre for at forbedre udvekslingen af bedste praksis mellem 
medlemsstaterne i forbindelse med familiepolitikker?

1 Europa-Parlamentet, Generaldirektoratet for Parlamentarisk Forskning, Medlemmernes Forskningstjeneste, 
den 25. marts 2021.
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